

“胜利精神”砥砺前行

□ 姜化明

基石

“我志愿加入中国共产党……”锵锵誓言来自华八井纪念碑下，来自胜利员工的内心表达，声声传递到胜利大地一片繁忙的油区里，凝结在胜利干部员工的心田里，引领胜利油田从胜利走向胜利。

华八井，是胜利的发现井。1961年4月16日，用9毫米油嘴试油，获日产原油8.1吨，首次在华北平原30多万平方米地下喷出第一股工业油流。

一声春雷震天响，一举粉碎了“中国华北无油论”，揭开了华北石油勘探的新纪元，标志着胜利油田的发现，宣告了渤海湾油区的诞生。

如今，华八井已成为胜利发展的第一尊丰碑，第一块基石，赋予了神圣的信仰光芒。

从华八井走来，一代代胜利人一路艰苦创业，一路拼搏奉献，一路创新创效，彰显出以国为重、以苦为荣、我为祖国献石油的精神力量。

从华八井走来，一代代胜利人立足本土、开拓海上、探索海外、征战西部，披荆斩棘，为国找油，为保障国家能源安全和国民经济社会发展尽到了胜利责任。

从华八井走来，一代代胜利人紧跟企业发展步伐，油田体制逐步向现代企业制度型迈进，企业机制逐步向市场化经营转变，油田发展越来越好。

从华八井走来，一代代胜利人坚持理论创新、技术进步，创造出一系列世界和行业的前沿理论和技术。

从华八井走来，一代代胜利人融入区域发展，油地联手把一片荒芜的盐碱滩变成绿色美丽的石油城，创造了安居乐业的环境。

从华八井走来，一代代胜利人闻油则喜、为油奉献，越是困难越向前，敢于斗争、敢于胜利，锤炼了一支敢于胜利的员工队伍。

华八井纪念碑巍巍屹立，见证了胜利油田的诞生，屹立成一座胜利丰碑、一种胜利精神……

责任

在华八井不远处的地方，有个普通的小院，这里是胜利油田基层党建标杆单位——东辛采油厂营二管理区采油二站，也就是华八井的管理单位。

1961年，胜利人带着信仰从华八井出

发，拉开了勘探开发的序幕，建成了我国重要的能源基地——胜利油田。

华八井发现30年之际，也就是1991年，采油二站探索形成了“一区两责，双向保证，动态管理”党员责任区基本模式。

当时，每名党员都承包责任区，既承担物质文明责任，又承担精神文明责任，积极做好员工思想工作，还带动员工群众岗位做奉献，完成了各项工作任务。

随着形势的发展，采油2站不断赋予党员责任区活动新的时代内涵，2000年，坚持把“学习工作化，工作学习化”融入到责任区，以“一区一愿景、一人一课题、一事一反思、一日一交流、一周一激励、一月一提升”为内容的“六个一”活动蓬勃开展。

如今，“党员作旗帜，员工争一流”的理念已渗透到干部员工的血脉中，成为一种潜移默化的文化，影响和辐射着更多的人们。

进入新发展阶段，胜利东辛人把“党员责任区文化”整合到管理区、采油厂，引领推动了油公司建设不断深入，引领压实了油藏经营责任，引领提振了持续攻坚创效。

“党员责任区”活动犹如一条红线，穿起了党员与群众的联系，穿起了“苦干实干、家国情怀”的信心，穿起了“我为祖国献石油”的信念——一路走来，“党员责任区”活动像璀璨的灯火，绽放出信仰的光芒。

不管岁月如何变迁，华八井巍巍屹立，“党员责任”依然传承，升华成信仰的忠诚和实践——保持先进、纯洁和优秀，成为胜利人如磐的根、不变的魂。

信念

“活不出生命的长度，那就活出它的厚度和宽度……”发出这呐喊的，是一名普通共产党员，他的名字叫吴吉林。

吴吉林，1974年2月出生，1992年2月参加工作。2007年，他被查出患上“非霍奇金氏淋巴瘤”，医学预测只有3到6个月的生命期限。

面对病魔的打击，吴吉林用“胜利精神”砥砺自己，先后做了大小28次手术，除了住院治疗和复查之外，始终带病坚持上班巡井，不断寻找创新发明的突破口，始终在创新创效中抗击病魔。

2009年在刚刚做了肝穿刺之后，吴吉林在病榻上完成了已经研究一个多月的“多功能抽油井增效装置”。这项技术让抽油机泵效率平均提高8到15个百分点，先后在100

多口油井上应用。

2011年8月，吴吉林在天津肿瘤医院做了肺脏切除手术。进手术室之前，他留下的“遗言”：“我有两项还没完成的创新成果，资料存在电脑里，请把这些东西交给厂里……”从重症监护室出来的第二天，吴吉林就让妻子把《采油工艺》一书摆放在病床上。

吴吉林的工友樊创明说，最初，我觉得吴吉林不正常，都病成这样了，还搞什么成果，创什么新，可时间久了，觉得他身上有一种力量，一种信仰的力量。

患癌近10年来，吴吉林研发出53项成果，创造经济效益1.3亿多元，加上生病前的成果共完成创新成果88项，累计创造经济效益1.9亿元。

吴吉林认为，人活着，不能光为了吃好喝好，总要有点精神、有点信仰，要为自己的岗位负起责任，为企业负起责任，为社会的发展负起责任。

2014年“五一”前夕，吴吉林先后在人民大会堂、山东省作事迹报告，并登上了央视舞台。2015年，他荣获全国劳动模范。

一息尚在，用创新创造奉献石油……2019年3月11日下午5时58分，吴吉林因病去世，年仅45岁。

吴吉林走了，但精神永存。央视主持人采访他时的回答依然响亮——事情已经发生了，就要正面面对，来到这个世界上，不能白活，要活出个样儿来，有价值地活着……

传承

时光荏苒，人们仍记得吴吉林谦虚的情怀。

“我能坚持创新、坚持与病魔抗争，我想这要缘于我的师傅代旭升，是他让我坚持下来，或许这就是传承吧！”吴吉林这句话，定格在视频资料里，其实也道出了一种传承。

在胜利油田，自1961年开始，便有了传统，新入职的员工，都有指定的师傅。半个多世纪来，这种传统积淀成文化，凝聚着力量，传递着精神，形成信仰的接力。

吴吉林的师傅代旭升，是全国劳动模范、山东省优秀共产党员，也是忠诚践行工匠精神的杰出代表。

打开代旭升创新工作室大门，一台摆在显眼位置的设备，叫做“移动式套管气回收装置”。也许很少有人知道，这台设备的价值，它不仅2009年获得国家科学技术进步二等奖，还见证了代旭升的创新奋斗。

让人感动的不仅是代旭升能够自主完成技术创新成果101项，41项获国家实用新型专利，累计创造经济效益超过2.8亿元，而在于他对工作的无限热爱，在于对创新创造的深厚感情。

正如代旭升所说的那样，人这辈子很短，如果光想着享受，留下多少痕迹；人这辈子也很长，如果把个人的奋斗融入到党的事业，那就是信仰的坚守！

1972年，代旭升参加工作，面对艰苦的工作环境和条件，他从王进喜的先进事迹、石油精神中坚定理想信念，发出了“做中国最好的石油工人”的呐喊。

1993年，他提出了“句号行动”，承诺在负责的范围内，发生的所有技术、设备问题，都要做到迅速、准确、圆满地解决。

承诺好说，句号难画。一个句号，就是一项问题的解决，从句号的起笔，到句号的终点，这其中包含着多少汗水、智慧和辛劳，还有不辱使命的责任担当。说起“句号行动”，工友们都说了不起。

代旭升始终担当“师傅”的责任，带出签约的徒弟104名，88人晋升为技师、高级技师。他的工作室被命名为“全国劳模示范性工作室”，他也被人们誉为“工人发明家”“大国工匠”。

代旭升说，做人，就要做有信仰的人，没有信仰，就是行尸走肉。自己能走到今天，因为有油田这方热土，因为这个时代，更因为党和国家对我们技能工人的激励和支持。

如今，代旭升已经退休，但仍坚持带着徒弟们搞技术创新，树立了一名优秀共产党员的形象，演绎出一个不退休的传奇。

坚守

其实，正如代旭升所说，对于许许多多共产党人来说，都是在自己的岗位上，通过改革创新、创一流业绩，来践行着自己的信仰。

踏上黄河口荒原深处的巡井路，或许能让我们理解什么是平凡。在芦花飘飘的荒野里，在一口油井通向另一口油井之间，在一条曲折而又不平坦的道路上，采油女工薛梅，从1995年以来在这条路上走了20多年。

有人算了一笔账，薛梅累计巡井巡线43000多次，行程30多万公里。人们会问，薛梅何以有着这样的选择？

心中有信仰，脚下有力量。薛梅说，井

无压力不出油，人无压力轻飘飘。一个人没有信仰，就会活得飘。

薛梅的信仰，始终在岗位上闪着光芒。

1995年11月，薛梅和作为家属的丈夫孙宾到营8更9井站组成夫妻井站，管护着7口油水井、一座计量站和2000多米输油管线，安全生产原油12万多吨，先后荣获国企敬业好员工、山东省优秀共产党员等荣誉称号。

薛梅的工友张玉华感慨：有人说，这有啥，我也能在这呆！一天两天、一个月两个礼拜，我不知道我能不能做到！

坚守，是一种信念，也是一种信仰。如今，胜利油田已经实现了信息化，鼠标巡井、探头站岗已成为常态，薛梅也从巡井巡线的重复劳动中解放出来，发挥着一名高级技师的重大作用，但是她坚守事业的信仰始终没有改变……

旗帜

一个典型就是一面旗帜。代旭升、吴吉林、薛梅，一个个平凡的胜利人，却传递着一种不平凡的力量——那就是信仰，就是信仰的力量。

李宇志，油田高级专家，不畏艰、不停步，专心致志搞科研，在创新中创造、在创造中创效，先后参与3项国家重大专项，主持和参与11项中石化课题，承担21项油田科研课题，累计发现三级储量2.4亿吨。

李晓军，年轻的博士后，扎根复杂断块油田，追逐梦想的路上从未停步，实现了油田注水开发从“定性”到“定量”的突破，主导实施的“立体井网优化”撬动了14.2亿吨复杂断块油藏的地质储量。

张建国，油田采油技能大师，30载坚守一线创新创造，始终闪耀创造的光芒，耸立起一个胜利人的高度——完成创新成果146项，每项成果都盛满酿造的甘甜，蕴含着劳动的智慧、工匠的能量！

李志明，油田采气工技能大师，扎根一线为国“争”气，先后完成获奖革新成果105项，成为工友们眼中敢于攻坚的“封堵王”，同行眼中善于钻研的“智多星”，领导眼中勤于创新的“风向标”……

信仰在传承，事业在延续。在东辛采油厂，在胜利油田，在中国石化，在可持续高质量发展的征程上，一名党员就是一面旗帜，汇聚起保效创效的洪流！

吉林油田公司开启绿色发展之路

近年来，吉林油田公司高度重视新能源的开发和利用。红岗光伏发电站作为中石油第一座大型分布式光伏电站，也是吉林省内第一家在企业自有电网上并网运行的光伏电站，自投产以来一直保持平稳运行，实现了油田部分用电的自发自用，减少了能源消耗，降低了油田用电成本，开启了吉林油田绿色发展之路。

红岗光伏发电站从无到有，几经波折，站内的9名员工见证了它的成长，他们都是有着二三十年经验的变电运行工，技术精湛。对于这9名员工来说，这里就是他们的家，上万块电池板在阳光下熠熠生辉，成为荒原上亮丽的景致。

为了做好维护工作，员工们每3人一组实行倒班制管理，确保光伏阵列、逆变器、汇流箱和升压变压器的正常运行。日常巡检时，他们利用热成像仪，实时监测电池板温度，防止温度过高给发电设备造成影响。近日，恶劣的风沙天气给工作带来了困难，他们顶着酷暑精准归位电线，清理光伏板，剪除杂草，落实防火措施，确保安全发电。

红岗光伏发电站自投产以来，年发电能

力2250万千瓦时，与同容量燃煤电厂相比，每年可减少二氧化碳排放量约2.1万吨，减少二氧化硫排放量约142.5吨，减少二氧化氮排放量约48吨。吉林油田15兆瓦分布式光伏电站投产近三年来，日发电量最高达10万千瓦时，年发电量2250万千瓦时，为红岗采区提供了生产生活用电，占这一地区用电总量四分之一，实现节能创效900多万元。这些数字

丁磊

的背后，折射出的是吉林油田公司坚决贯彻落实集团公司战略布局、推动能源结构转型、实现绿色发展的信心和决心。

光伏发电是一项清洁能源应用技术，效益可观，前景广阔。吉林油田公司将主动承担社会责任，积极探索清洁能源替代工作，助力扭亏脱困、高质量发展。

(王蕾 王雪峰)

“生态优先”厚植绿色根基

□ 拓婷婷

“环保优先”“环保就是效益”等思想扎根于每名干部员工的头脑中。

“环保措施不完善的井一口不打”“含污染物泄漏事件不发生一起”“不产生任何形式的垃圾”，绝不破坏环境是采气三厂开发建设气田遵循的铁律。为了让绿色发展生根见效，采气三厂始终坚持建设项目安全评价、职业卫生评价、环境影响评价“三同时”管理办法，有序做好前期评价、过程管控和项目竣工验收等关键环节，采用“导流渠加围堰开挖”方式，实施海流兔河穿越工程，推广应用大井丛部署，累计节约用地11000余亩。

加大环保技术攻关研究力度，大力推广清洁生产技术，由“末端治理”转变为“源头管控”，借助气田老井已有采气管网，开展井口放喷气不点火回收工艺试验，累计回收天然气2005万立方米，创效2200万元，减少二氧化碳当量4.09万吨。

为严密监控环空压力，采气三厂加强挥发性有机物检测治理，增加智能化生活污水处理设施，规范形成人工+GPS监控+无人机巡线模式等环保措施，从源头消除质量、安全、环保风险，实现了零事故、零伤害、零污染，同时制定《第三采气厂加强黄河流域生态环境保护工作方案》，突出敏感区天然

气生产的生态保护，开展常态化水质监测和浅层地下水污染预警研究，对位于自然保护区内气井进行封井退出，实现能源生产与推进美丽乡村建设无缝对接。

从管辖的一井一站做起，从路过的一滩一涂做起。采气三厂开展“人人都是环保卫士”等活动，组织干部员工清理工业、生活垃圾，回收废旧物资，实现全员参与环保工作，还利用电子大屏、宣传海报、微视频等多种形式进行节能环保宣传，把节能减排、绿色低碳变成员工日常生活、工作的一部分。

采气三厂创立“沙漠生态保护”模式，宜草则草，宜林则林，结合科学种养提高植被覆盖率，做宽“绿”文章。在单井周边大面积建造绿草方格，在集气站和气田伴行道路旁栽植绿化林带及草坪，在天然气处理厂及员工生活倒班点建设园林景观，树木成林，繁花点缀，道路干净整洁，绿化带青草茵茵。

几年来，生产区域周边种植乔木类10余种10多万亩，灌木类20余种300多株，打造3个企地共建公益防护林，实现了绿化面积4500余万平方米，绿化平均覆盖率达到82%，成为人与自然和谐发展的美好之地。

大庆油田采油四厂举办党建成果交流会

5月21日，大庆油田采油四厂党委组织召开基层党建成果交流会，深入交流展示近年来基层党支部优秀党建工作成果。

此次成果交流会，首先播放了《打造素质提升新名片，激活基层党建工作新动能》专题片，充分展现厂党支部书记工作论坛建立8年以来，在提升基层党支部建设质量、推动基层党建工作创新、加强党支部书记队伍建设等方面所取得的工作成效。

在交流党建工作成果过程中，第一油井北六队、第二油矿杏二联合站、第三油矿杏三联合站、第四油矿新杏九联合站、第五油矿测试队、试验大队技术研究室等6家基层

单位的党支部书记，分别以“传承优良传统、发挥文化优势、全力打造‘过硬’党支部”“五勤”提升干部素质、建设“三强”基层班子”等为主题，介绍了本单位在党支部建设、班子建设、党员教育管理、员工思想教育工作等方面的好经验、好做法。

厂党委书记张建军对现场发布的党建工作成果进行了精彩点评，对党支部书记工作论坛运行以来取得的成绩给予充分肯定，并结合全厂工作实际围绕提高基层党建工作质量提出，要不断提升专业能力、专业精神和专业素养，作抓党建、带队伍、解难题、促发展的优秀党务干部。

(罗祥玮)

白油的几种用途

以及压缩机密封用油。

食品级白油，是以矿物油为基础油，经深度化学精制、食用酒精抽提等工艺处理后得到的，适用于食品上光、防黏、消泡、密封、抛光和食品机械、延长酒、醋、水果、蔬菜或罐头的储存期。

医用级白油，适用于制药工业，可作为生产腹泻用的内服剂及生产青霉素的消泡剂。

化妆品级白油，是采用加氢原料经过深度精制后得到的，适用于化妆品工业原料，制作发乳、发油、唇膏、护肤脂等。

作为苏里格气田规模效益开发主力军的采气三厂，地处沙漠与戈壁相连，草原与沟壑交错，降雨匮乏，植被稀少，生态环境相对脆弱。近年来，采气三厂牢固树立“既做国家能源的开发者，也做美好环境的保护者和绿水青山的再造者”的绿色开发理念，严格落实黄河流域生态保护和高质量发展要求，算好“绿色账”，走好“绿色路”，打好“绿色牌”，全力推进经济效益、生态效益和社会效益。

“在保护中开发，在开发中保护，环保优先。”采气三厂对各类风险进行辨识评估，分级分类制定防控措施，编制并下发“珍惜资源，保护环境”主题教育手册1350本，举办线上安全环保专题晚会直播，提升环境保护的渗透力、影响力和辐射力，将